

## 气愤之极

路加福音 15 章 11~32 节；申命记 21 章 1~7 节

普杰西牧师 2020 年 7 月 12 日

翻译：王兆丰

人人都知道，我们生活在一个极其分裂的时代。一谈起社会上发生的事情，我们马上就会义愤填膺。只要你提这样一个问题：“你支持特朗普吗？”房间里的人马上就会阵线分明；再问一句：“你支持黑人命贵运动吗？”（注：这是 2014 年后美国极左派发动的反政府、反权威、反警察运动），人们立刻就会分成泾渭分明的两派。类似的问题还有很多。一旦人形成了一套观念，就必然会据此判断别人：我是对的、是义的，对方是错的、不义的，诸如此类。

圣经中，主耶稣基督常常与那些“错的”“不义”的人在一起。这段经文的比喻告诉我们，站在“对的”“义的”那一边，其实是有危险的。上个主日我们似乎已经得出了结论：那个失落的年轻人如今被找回来了，那个拿走父亲的钱财、跑到外邦任意挥霍、过着放荡无耻生活的人。就像今天有人跑去拉斯维加斯，把一生积蓄都扔进赌场。站在外面的人很容易说，这个人有问题、是个不义的人。然而，当他真心回来，向父亲认罪悔改，父亲却接纳了他，并命人设下盛宴庆祝。到这里为止，故事似乎有了皆大欢喜的结局。但耶稣并没有停下，他继续讲下去：

“那时，大儿子正在田里。他回来离家不远，听见作乐跳舞的声音。便叫过一个仆人来，问是什么事。仆人说，你兄弟来了。你

父亲，因为得他无灾无病地回来，把肥牛犊宰了。”

到现在为止，我们还没听说过这个大儿子的情况，他也还没听到弟弟回来的消息。他在哪里？他当然在田里，认真负责地管理家里的农事，也就是说，他总是在正确的时间、用正确的方式，做正确的事情。一天劳作下来，筋疲力尽地回家，忽然听见家里喜气洋洋，欢声笑语，甚至传出载歌载舞的声音。想象一下，如果是你，辛苦工作一整天，本不知有任何庆祝的计划，这时会作何感想？

假如你是这个长子，你会怎么反应？你一向勤勉踏实，心里清楚那个好吃懒做、极端自私的弟弟，拿走了家里三分之一的财产，跑出去逍遥自在。你没有离开家一步，没有浪费家里的一分钱，起早贪黑地维持家业，还要照顾年迈的父亲。如今这小子回来了，父亲竟为他宰了整头肥牛犊，大摆宴席。这样的奢华，家里一年到头都未曾有过。此刻你会怎么想？会说什么？

他在听到仆人所说之后的反应，其实让人能够理解：他不肯进去。他不想加入这场庆祝，以免默认弟弟的叛逆与父亲的愚拙。于是经上说：“大儿子却生气，不肯进去。他父亲就出来劝他。他对父亲说，我服事你这么多年，从来没有违背过你的命。你并没有给我一只山羊羔，叫我和朋友，一同快乐。但你这个儿子，和娼妓吞尽了你的产业，他一来了，你倒为他宰了肥牛犊！”

这个认真负责的长子开始了他的控诉：“我不参加这个庆祝，因为这场庆祝不负责任、没有原则，更重要的是，这是对我勤勤恳恳服侍的侮辱。”仔细听他的话，我们会发现他对父亲极其无礼。一开口，当着父亲的面，连“爸爸”或“父亲”都不叫一声，直接说：“我服侍你多年。”这里的“服侍”在原文中就是“作奴仆”。也就

是说，他把自己看作父亲的奴仆，而不是儿子。

有趣的是，小儿子在决定回来时说：“我父亲家有许多雇工，从今以后我不配称为你的儿子，把我当作一个雇工吧。”然而，大儿子却从来没有把自己当作儿子，一直视自己为父亲的雇工或奴仆。现在他的话几乎是在要求“雇主”，也就是他的父亲，偿还他应得的报酬。他把家里的关系看作雇主与雇工的关系。问题在于，不仅仅是弟弟的错，更是他内心的错：他无法接受一个不按“功劳法则”行事的家。这个家竟不照“做工得赏”的规则，而是把恩典赐给那些毫无功劳、甚至极不负责任的人。

从他的话中，我们听出他与父亲的距离，也听出他与弟弟的隔阂。事实上，他根本没把弟弟当弟弟看待。父亲的喜乐，他不能同乐；他不愿与这个家庭有份，尤其当这个家庭被羞辱时。他把自己当作挣钱的雇工。

他拒绝进去，就是在公开羞辱他的父亲和家庭。因为所有被邀请的人都进来了，唯独他拒绝。那整头肥牛犊可不是小数目，父亲花费这么大代价设宴庆祝，他却当众拒绝，这不是在公然羞辱父亲吗？讽刺的是，他口口声声说：“我从未违背你的命令”，可他此刻正是在违背父命，拒绝参与父亲的爱。他把弟弟看作悖逆的儿子，而他自己也是悖逆的儿子。

让人惊讶的，再一次不是那个哥哥，而是这位父亲。他看似没有因儿子的话而动怒或反思，而是继续沉浸在对儿子的爱中。他对这个儿子的态度，与对浪子的态度一样。如今，这个儿子远离了家、远离了宴席，父亲只好离席，出来寻找他。这在当时的犹太文化中极不寻常。他置尊严于不顾，几乎哀求地劝这个儿子。他宁可把九

十九个宾客撇下，也要寻找这一位。

他出来，并没有责备儿子说：“进去的时候，别板着脸，笑一笑好吗？”也没有威胁说：“别忘了我才是家主，我要是高兴，可以把你赶出去。”他只是温柔地劝说、提醒：

“儿阿，你常和我同在，我一切所有的，都是你的。只是你这个兄弟是死而复活，失而又得的，所以我们理当欢喜快乐。”

父亲的这番话，正是奇异恩典的写照。他甘愿谦卑、受辱地邀请儿子进来，哪怕失去尊严也在所不惜。他唯一的请求是：进来吧，一同庆祝，因为你弟弟是失而复得、死而复活的。

在这个比喻中，无论是小儿子还是大儿子，核心都在父亲那谦卑、受辱的爱。他情愿为浪子受辱，也情愿为那自义的儿子再受羞辱。他的爱没有界限，在旁观者眼里，甚至近乎可笑。“你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女。”（约翰一书3章1节）

你如何看待这样的神？这位神宁愿忍受羞辱，也要寻找、拯救罪人，并因罪人悔改而喜乐。他甘心被钉在十字架上，赤身受辱，却不肯放弃那失丧的羊。这个比喻向我们发出呼召：你愿意接受邀请，进入这位主人所设的宴席吗？

大儿子抱怨的真正原因，是无法忍受父亲对浪子的爱，也就是神对罪人的爱。他不能理解，也不能忍受那无法测度的爱。

这三个比喻中的福音信息，与我们的逻辑截然相反，负责任的人竟被忽略。我们真是按耶稣的方式在跟随他吗？

故事戛然而止，只留下一个邀请：进来吧，参加庆宴。路加福音中的这个比喻向所有听见的人发出邀请，直到今日，仍借着传讲的话语向世人呼唤。十五章是这样开始的：“税吏和罪人都挨近耶稣，

要听他讲道。法利赛人和文士私下议论。”他们抱怨耶稣与罪人同席。如今，他们站在宴席之外，对神向“不配的人”施恩深感不满。而耶稣恳求他们、邀请他们进入，唯一的条件是：承认并接受白白的恩典。

问题是，他们看见自己需要恩典吗？对自以为义、认为自己有责任心的人来说，这极其困难。好人最难承认自己需要恩典。他们或许承认在某些地方需要一点帮助，但绝不愿接受那位被辱、被钉十字架的神。

这个比喻清楚地告诉我们：悖逆的浪子必须由满有恩典的神来拯救。而悖逆，并不总是吸毒、淫乱或放荡，有时也包括那些衣冠整洁地上教堂、遵纪守法、勤奋工作、按时纳税，却缺乏爱心、心存抱怨的人。你遵行神的命令，因为知道神赏赐忠心的人，却不爱神所怜悯、所爱的那些人。

你怎么知道自己是否属于这类人？当你看到不公平的事，你是否愤愤不平？当你看见祝福临到那些“不配”的人，你是否不服？你觉得自己遵纪守法、勤奋工作、认真持家、教养儿女尽责，所以神“欠”你一点恩典。当祝福没有临到你时，你就抱怨神待你不公。若真如此，你其实把神看作一个雇主：你顺服他，他就该照你的功劳赏赐你；否则你就有理由埋怨。这正表明你尚未真正明白神的爱，那是全然出于恩典、也唯有恩典。

你说你爱罪人，但实际态度却是：“等他们痛改前非，才能进我们的圈子，神的恩典才会临到他们。不然，就让他们自食其果。”你是否凭人做什么样的决定、投谁的票、开什么车，来判断一个人？许多人以为自己不错，至少比那些人好，所以神对自己应当更满意。

结束之前，我给大家读一段奥康诺写的故事，这个故事很可能是根据路加福音 15 章的比喻改写的。故事的主角是一位养猪场主的妻子。

他们家算是中产阶级，生活富足，懂得如何管理神所赐的一切，也懂得感恩。一天，她去医生诊所看病，在候诊的人群中，她根据每个人的穿着、口音和谈吐判断出他们住在镇上的哪个区域；她甚至能从一个人脚上的鞋子，看出那是怎样的人。虽然她算不上富裕，但绝不是那种“白垃圾”（注：美国俚语，指白人中那些贫穷、未受教育或行为不检点的无赖）。

她一边喋喋不休地抱怨社会的败坏，一边夸口自己蒙福、有责任感。忽然，一个粗野的年轻女子打断了她，说：“你是从地狱来的猪。”

故事的结尾，场景转到猪圈里。她像那个浪子一样，站在猪群中。但不同的是，她丝毫不觉得自己像浪子那样有错。她愤怒地对神说：“为什么说我是猪？我怎么会像他们那种人一样？神啊，如果你更喜欢那些垃圾，那就去找他们吧！如果你要的就是垃圾，那就把我也变成垃圾吧。”她还举起拳头向天吼道：“你以为你是谁啊？”奥康诺接着写道：她吼出的那句“你以为你是谁啊”，从山间回荡回来，成为回音：“你以为你是谁啊？”

下面是故事结尾的描写：

她慢慢转过头，双眼紧盯着猪圈，然后抬起头来。天空最后一缕紫色的晚霞，像一条道路渐渐消失在尘土中。她看见一座巨大的桥从地上升向天际，上面有无数灵魂涌向天堂。她看见许多“白垃圾”，他们有生以来第一次干干净净；还有穿着白袍、黑袍的男女，

一边喊叫一边欢喜跳跃。最后面是一群她能认得的人，那些像她一样的人，他们看似什么都不缺，步调整齐，体面而有尊严地走着。她从他们震惊的脸上看出，他们的德行正在被火焚烧殆尽。

弟兄姐妹们，若我们看不见自己需要救主，看不见自己也像那浪子、与猪同处，那么我们的危险就大了。我们看着这个世界，充满愤怒与失望，无法相信人们的愚昧与盲目，那我们其实也就是那个大儿子。那个大儿子远离神。好消息是：神爱远处的人。他走进猪圈拯救人，也走进中产阶级的社区拯救人。

在我们的人生中，尤其在当下国家的动荡与不安中，我们作为教会，最需要的是，在别人幡然悔改、改弦易辙之前，在他们看到我们的生活方式、愿意加入我们之前，在他们为那些令我们愤怒的行为道歉之前，先去爱他们。

我们之所以能这样做，是因为神早已这样对待我们。当我们还没有说“对不起”的时候，他就已经爱了我们；当我们还在远处时，他就看见了我们；当我们死在过犯罪恶之中时，他差遣自己的儿子为我们死，使那双慈父的手能够拥抱我们，让我们知道我们终于回家了，不是因为我们做得好，而是因为我们无论做什么，都不能使他那慈父般的爱离开我们。

若这样的爱不能感动我们，将同样的怜悯带给他人，那么我们就白白听了这个故事。愿我们这些浪子们，从父亲的爱中彼此相爱，爱人如己。

我们一起祷告。